

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



MARTOS (JAEN).—La notable Fuente Nueva, primorosa obra de arquitectura antigua, en la rica ciudad jienense.

WIKI WIKI



Marca Registrada

EL MEJOR TINTE DOMÉSTICO

DE FABRICACIÓN ALEMANA

PREFERIDO POR LA MUJER PRÁCTICA
PARA TENER EN CASA TODA CLASE DE
PRENDAS DE LANA, SEDA, HILO O ALGODÓN

Los Tintes WIKI son presentados en sobres

¡Extenso surtido de colores!

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Concesionario para España

ERNESTO GÜNNEL

Atocha, 939, 12

MADRID

Apartado 7.006

Precio del sobre: 75 cts.

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS.—MUEBLES DE TODAS CLASES

ALFONSO REDONDO

Duque de Hornachuelos, 7.—Córdoba.

Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en lo Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

GRAN TEATRO

 Compañía de Zarzuelas y Operetas de Pedro Barreto

Función para hoy miércoles 12 de Noviembre de 1924

A las nueve y media de la noche.—Primero: La zarzuela en un acto, del maestro Giuseppe Mazza, titulada **El Maestro Campanone**; éxito de la primera tiple Juanita Fabra.—Segundo: La aplaudidísima zarzuela en dos actos, de Paso y García Álvarez, música del maestro Pablo Luna, **El Niño judío**. Creación cómica de Pedro Barreto.—Véanse programas.

SALON RAMIREZ

 Función para hoy miércoles 12 de Noviembre 1924

Grandes secciones de Cine y Varietés, empezando a las ocho y media.—Estreño de la local película en dos jornadas con cuatro partes, exhibiéndose la primera y segunda partes correspondiente a la primera jornada, **El otro peligro**.—Grandioso debut de la gran atracción mundial de Varietés. Agrupación artística "Libert", bajo la dirección de L. Muñoz (Wifort), en la que toma parte la estrella predilecta de todos los públicos, **Nené**.

Pascual de Miguel y C.^a

Depósito de tocinos y jamones. Fábrica de pan.—Despacho de carnes de vaca y ternera.

UNDERWOOD



Declarada oficialmente
en New York
Campeon mundial
durante 18 años consecutivos

C.M. Guillermo Truniger S.A.
Apartado 298—Barcelona
Sevilla, Sierpes, 98

Cementos, Yesos

Tuberías de todas clases

Losetas de Cemento

Azulejos pintados

Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos

Bañeras, Lavabos

Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

CÓRDOBA

HOTEL SUIZO

Tarifa, 6 (en la Campana) SEVILLA

Cuartos de baño.—Calefacción.—Pensión completa 10 pesetas.
Casa muy conocida por la provincia de Córdoba.

Informaciones de anoche

Temas locales

La mendicidad en Córdoba

No pretendemos hacer un estudio de la pobreza callejera, aunque bien lo merece. Cada día la banda de niños vagabundos que piden persiguiendo a los transeúntes a la caída de la tarde en paseos y calles céntricas, nos acucia para que clamemos por una intervención de la policía gubernativa, que haga eficaces las leyes de Protección a la Infancia, pero contenemos nuestra pluma por respetos a la autoridad, en cuyos planes—ahora en desarrollo—está sin duda éste de acabar con la vagabundez y mendicidad de los chicuelos.

No queremos tampoco abogar por la recogida de mendigos, tantas veces intentada en esta ciudad, un día, con la fundación del Asilo de Madre de Dios, otro con el establecimiento de la Asociación Cordobesa de Caridad, y nunca lograda por ineficacia de los medios que se emplearon.

Lo que se nos ocurre respecto al asunto, hoy que por reciente disposición legal han de obtenerse recursos económicos para fines de caridad, procedentes de cierto impuesto sobre los billetes de ferrocarril, es demandar de quien corresponda una revista de mendigos, para que solo pululen por las calles impetrandos limosna aquellos que estén debidamente autorizados, y se acabe de una vez con el tipo del pedigüeño profesional, en el que hay variedades notables, desde el astroso comido de miseria y de vicios que en plena salud hurta el cuerpo al trabajo, a la moza mofetuda que limpia y adornando su cuello de collares, aguarda sentada la limosna, sin pedirla, parapetando su desgracia tras unas gafas ahumadas; desde el inválido que renunció a un oficio honrado compatible con su invalidez, a los que muestran lacras producto de sus propios vicios.

En el censo de mendigos de Córdoba hay que hacer exclusiones múltiples antes que

esos auxilios de caridad que se esperan, vengan en remedio de la mendicidad cordobesa; que aquí, como en todas partes, no es siempre el que no tiene pan el que demanda limosna, sino que hay muchos que piden por Dios y no necesitan pan, mientras hay familias enteras que ni tienen pan ni piden limosna.

Dañosa es para todos la suplantación de los verdaderos necesitados por otros que viven y medran de la dádiva, cuyo programa es burlar la ley eterna del trabajo, pues las personas que sienten el deseo de conciencia, de cumplir deberes de caridad para con los mendigos, se retraen de socorrerlos por temor a que su óbolo sea medio de sostener vicios y vaya desde su escarcela al mostrador de la taberna o del estanco.

Niños, ancianos, enfermos, desvalidos, todos tienen derecho a nuestros socorros, aunque no puedan exigirnoslo; pero tal y como hoy se ejerce la mendicidad, los verdaderos pobres, los más necesitados, encuentran en su camino a los salteadores de la limosna, a los vagos y pedigüeños que un día pidieron por necesidad, y como les fué de perlas en el oficio de mendigos han profesado en él.

A éstos hay que quitarlos de las calles y hacer que la caridad pública, y la privada y hasta la caridad oficial se enfoquen hacia el sector de los verdaderos pobres, de aquellos que cayeron en las garras del dolor y de la desventura por ancianidad, por enfermedades, y aun por vicios y miserias humanas.

Urge que la autoridad acabe con el mendigo profesional y ampare y proteja al niño, al anciano, al desvalido. Ahora que el Estado concede fondos para obras de caridad es la mejor ocasión para enderezar el entuerto.

Inspección provincial de Sanidad

A informe

Se ha remitido a informe del Colegio oficial de Farmacéuticos un edicto anunciando una titular farmacéutica en la aldea de Albandín (Baena).

Traslado

A la Asociación provincial de Drogueros de Córdoba se da traslado de una comunicación de la Dirección general de Sanidad, contestando a una instancia elevada por aquella.

Edicto

Se remite al «Boletín Oficial» anuncio de una plaza de veterinario titular en Villanueva de Córdoba.

Envío de suero

Al alcalde de El Carpio se envía suero antidiftérico para las atenciones de la Beneficencia de aquel Municipio.

Aumento de dotación

Se ha oficiado al alcalde de Villanueva de Córdoba participándole que, según lo dispuesto en R. D. de 23 de Agosto último, es necesario que se eleve en un 25 por 100 en el presupuesto próximo la dotación de su titular veterinaria.

Títulos

A los alcaldes de Espejo y Castro del Río se les comunica que los vecinos de dichos pueblos don Alberto Méndez y don Francisco Navajas deben presentar sus títulos profesionales en la subdelegación de veterinaria del partido.

Mitín de higiene social

Ayer se celebró el acostumbrado mitín semanal de los organizados por el doctor Navarro Fernández, en la Escuela de Veterinaria.

En primer término habló el doctor Navarro Fernández para hacer la presentación de los oradores, y a continuación abordó el tema de la provisión de las cátedras vacantes, que pasan de cien y que están regidas interinamente por auxiliares, sin que éstos hayan acreditado en la oportuna oposición su suficiencia. Pidió que, de acuerdo con lo propuesto por el señor Jalvo en el mitín anterior, esta proposición fuese elevada al Directorio en una instancia firmada por los oyentes que estuviesen conformes con ella, haciéndose así.

El señor Huerta trata de la rabia y su profilaxis respecto a su transmisibilidad al hombre, haciendo un alegato en defensa del perro, que merece un trato menos despiadado que el que recibe del hombre.

El señor Jalvo se ocupa de la cuestión de pompas fúnebres, defendiendo la idea de su municipalización no subrogada, y la del establecimiento por cuenta del municipio de enterramientos gratuitos para aquellos que paguen menos de setenta y cinco pesetas mensuales por alquiler de casa, sin que el servicio que así se proporcione se diferencie por ningún signo exterior de los corrientes, suprimiendo de este modo el sello o marca depresiva con que generalmente va acompañada la caridad.

(Como se hizo con la proposición del doctor Navarro, fué firmada la oportuna instancia, dirigida ésta al alcalde.)

La señorita Losada lee unas cuartillas en las que aboga por la implantación en el matrimonio del previo certificado médico, evitando que la falta de cautela en el hombre haga solidarios de la desgracia que de ella se derive a su mujer y a su prole.

El señor Mencos habla de las facilidades que da la propia legislación española para que los bienes de las fundaciones benéficas pasen a ser propiedad de los patronos, y de las dificultades que asimismo pone para que dichos bienes reviertan a las fundaciones, lo que hace que la mayoría de éstas hayan desaparecido.

La señorita Sánchez expone las normas por que ha de regirse el Instituto de Higiene social, señalando cuales han de ser sus principales cometidos.

El doctor Alvarodi trata del resurgimiento de España durante estos últimos treinta años, tanto en el terreno científico como en el artístico y literario, haciendo notar cómo ahora la higiene va adentrándose en la masa popular.

El señor Prieto Pazos se ocupa del Canal de Isabel II, demostrando cómo éste debe ser propiedad del pueblo madrileño, puesto que lo ha pagado con creces.

Seguidamente se proyectaron varias dispositivas de avariosis.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalla».

El voto corporativo

Se discute estos días, sin duda para pasar el rato, el futuro procedimiento a seguir en las futuras elecciones de las futuras Cortes del futuro régimen constitucional. La Prensa derechista defiende el voto corporativo. Se dice, para fundamentar esta defensa, que con el voto corporativo desaparecería el falseamiento del sufragio y se extirparía el odiado y nefasto caciquismo, causa única, según está bien averiguado, de todos los males e infortunios que padecemos.

Atribuir al voto corporativo semejante virtud depuradora, es una ingenuidad o una hipocresía, según se presume en los que tal afirman, ignorancia o conocimiento de la realidad electoral.

El menos ducho en elecciones, sabe que para falsear el voto corporativo hay más facilidades que para falsear el individual, y que las corporaciones, colegios, claustros y sociedades con derecho de sufragio, suelen ser nidos de los más fieros e irreductibles cacicazgos. Para el falseamiento del voto individual no hay más que un procedimiento: corromper la voluntad del elector. Para falsear el voto corporativo hay, además de la corrupción, otro medio eficazísimo: la formación de la persona colectiva que haya de ejercer el sufragio a gusto y conveniencia de quien trate de aprovechar el voto. ¿Es que los defensores del sufragio corporativo no tienen noticia de la facilidad con que se crean, inventan y simulan sociedades sin otra finalidad que la puramente, o impuramente electoral?

Tan evidente es esto, y tan acreditado se halla por una larga experiencia, que hay para sospechar que la ardorosa defensa del voto corporativo encubre alguna segunda intención. El voto corporativo no sirve para dar mayor sinceridad a las elecciones, pero mata al sufragio universal. ¿Será esto lo que se persigue? Algunos lo confiesan, y hay que agradecerles la franqueza. Otros, más cautos, intentan disimularlo, y hay que desenmascarar su disfrazado propósito para que no alardeen de democracia cuando tratan de extinguir una de las instituciones populares, la única que asegura, o puede asegurar, la participación de todos en la gobernación.

No es la señalada la única objeción que puede oponerse al voto corporativo. Con razón Gómez de Baquero ha hecho notar que las clases y gremios tienen en el Senado el lugar adecuado para su representación. Pretender organizar corporativamente las dos Cámaras, equivale a desvirtuar en su esencia el régimen bicameral. Lo lógico sería una reforma del Senado, que facilitase el acceso a sus escaños a los representantes de las asociaciones populares, tan merecedoras de tener asiento y voz y voto en la Alta Cámara, como los elementos que hasta ahora la constituían.

Posible es también que, organizado el voto corporativamente, los resultados no fueran los que sin duda esperan los patrocinadores de la reforma. En esto, como en otras cosas, por ejemplo, en la autonomía municipal, suele haber sorpresas. Y sería curioso que la representación por clases y gremios, solicitada afanosamente por los derechistas, favoreciese en la práctica al sindi-

calismo, como lo ha sido el que la descentralización y la antarquía de los Ayuntamientos haya originado episodios que han obligado a los que celebraban que los Municipios fueran dueños de sus destinos, a trocar su alborozo en enojo y protesta, y a pedir que los acuerdos municipales se revoquen por intervención del Gobierno.

La Diputación de Córdoba y el señor Barroso

La Diputación Provincial de Córdoba ha comunicado al gobernador civil de la provincia lo siguiente:

«Dada cuenta por el señor presidente de la Corporación, en sesión del día de ayer, de las gestiones encaminadas a que por el letrado de Madrid don Eugenio Barroso se formulase la minuta de sus honorarios devengados con motivo del recurso contencioso-administrativo sostenido en defensa del derecho al cobro de los intereses de ciertas láminas de la Deuda Pública, resuelto favorablemente para los intereses provinciales, por sentencia dictada por la Sala 3.ª del Tribunal Supremo en 16 de junio del año actual; la Excm. Diputación al conocer las razones en que el señor Barroso funda su resolución de dimitir sus honorarios, unánimemente acordó expresar a dicho señor su más profunda gratitud por tan laudable y generoso proceder, que, en definitiva, redunde en beneficio de los establecimientos benéficos de esta provincia, tan necesitados de que sus recursos, cuantiosos en otros tiempos, y muy mermados en la actualidad, encuentren defensores que, con la competencia, celo y altruismo puestos a su servicio en este asunto por el señor Barroso, contribuyan a hacer efectivos sus derechos.»

La comunicación citada la firma el presidente de la Diputación Provincial, general don Miguel Fresneda.

TRIBUNALES

Vistas para mañana

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará la vista de la causa instruida en el juzgado de Hinojosa del Duque, por el delito de violación, contra Juan Sánchez Murillo. Será defendido por el abogado señor Velasco.

En la misma sección tendrá lugar otra vista de causa procedente del juzgado de esta capital, por estafa, contra Antonio Villatoro Pedraza y otro. Las defensas están encomendadas a los señores Fernández Jiménez y Pavón.

En la sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida por el delito de infanticidio contra Ana Benítez Calero, por el juzgado de Pozoblanco. Está encomendada la defensa al abogado señor Velasco.

En la misma sección habrá otra vista de una causa por robo contra Rafael Sánchez Cano y otros, seguida en el juzgado de Posadas. El señor Velasco defenderá a los procesados.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

POR LOS PUEBLOS

Hurto de bellota

La guardia civil de El Guijo ha intervenido tres celemines de bellota al vecino de dicho pueblo Timoteo Mansilla Ferrero, las cuales había hurtado en la finca Fuente-Bermejo de aquel término.

Timoteo, con el expresado fruto, quedó a disposición de aquel juzgado municipal.

Por jugar a los prohibidos

En un establecimiento de bebidas situado en las afueras de Alcaracejos denominado «El Cerrillo», fueron sorprendidos por la benemérita jugando a los prohibidos los vecinos de dicho pueblo Juan Cerrillo Ramírez, Manuel Acedo Escudero, Pedro Sánchez Moreno, Juan Tena Puebla, Doroteo Fernández Fernández y Antonio Navarrete Mansilla.

Les fué intervenida una baraja y 2'50 pesetas, que en unión de los detenidos quedaron a disposición del juez municipal de Villanueva del Duque.

Hurto de leña

Al juzgado municipal de Torrecampo ha sido denunciado Victoriano Campos Jurado, vecino de dicha villa, autor del hurto de dos cargas de leña de encina, de una finca de la pertenencia de Miguel Jurado Ruiz.

Intervención de caballerías

A virtud de denuncia presentada por José Erray Serrano de haber sido hurtada una caballería de la pertenencia de don Francisco López Cabrera, de la finca «San Rodrigo», la guardia civil de Pozoblanco comenzó gestiones para el rescate.

Poco después consignó la benemérita detener en el «Cerro del Cuervo», de aquel término, a los gitanos Antonio Lobato Gordillo y Salvador de la Cruz Amaya, ocupándole la caballería de referencia, así como otras dos hurtadas a la vecina de Montoro Antonio Burgos.

Los detenidos quedaron a disposición del juez de instrucción de Pozoblanco.

Sección de Primera Enseñanza

Clases de adultos

Han dado cuenta de haber dado comienzo las clases nocturnas de adultos, el maestro de Cerro Muriano don Antonio Jurado, el de Encinas Reales don Manuel Vázquez, el de Villafranca don Ildefonso Pérez Muñoz, el de Fernán-Núñez don José Zafra y el de San Sebastián de los Ballesteros don Miguel Baena.

Certificación

El juzgado municipal del distrito de la Derecha de esta capital remite a esta Sección, certificado de defunción de la maestra que era de la escuela número 19 de Córdoba, doña Encarnación Gómez Elías.

Disposición

Por R. O. ha sido declarado con derecho a inclusión en el escalafón provincial de aumento gradual, el maestro de Hornacuelo don José Serrano García.

Sección religiosa

Santoral y cultos de hoy

Día 12.— Miércoles. Stos. Martín I, papa y mártir; Nilo, ob.

Vida de San Diego de Alcalá.—Nació este Santo en 1400 en San Nicolás del Puerto, pueblo de la diócesis de Sevilla, siendo desde su tierna edad instruido en los ejercicios de virtud por un piadoso sacerdote. A la edad competente recibió el hábito de lego de la religión de San Francisco en el convento de la Arrizafa de Córdoba. Era hombre sencillo, sin estudios profundos, pero fué tan ilustrado con sobrenatural y divina luz, que cual si estuviese iluminado por la inefable sabiduría, hablaba de las cosas divinas. Por su admirable talento, reconocido por sus superiores, hubo de ser nombrado guardián de Canarias. Allí realizó grandes maravillas; socorrió a los de aquellas islas en una rigurosa hambre que padecían, y con su admirable predicación, convirtió muchos a la Religión cristiana. Pasó después a Roma donde asistió a los enfermos en el convento de Ara-Coele con tanta caridad, que sanaba sus llagas lamiéndoselas, y curaba muchas enfermedades con el aceite de la lámpara de la Madre de Dios, haciendo la señal de la cruz. Grande era su intercesión para con Dios en favor de las almas del purgatorio, y entre otras prácticas piadosas tenía la de rociar los sepulcros con agua bendita. Finalmente, lleno de santas obras y esclarecido con insignes prodigios, falleció en Henares el día 12 de Noviembre del año 1463, siendo canonizado por Sixto V, el día de la Visitación de Nuestra Señora, 2 de Julio de 1588. Su incorrupto cuerpo, colocado en una valiosa urna de plata, se venera en la iglesia magistral de aquella ilustre ciudad.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Concluye el turno en la iglesia del Cister. (De ocho a doce y de dos a seis).

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras).—Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas, y las horas de entrada del público, de las nueve a las dos y treinta y de las tres a las cinco.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 12, miércoles, a Nuestra Señora del Pilar en Jesús Nazareno.

Cultos

En la Real Colegiata de San Hipólito.—Mes de Animas. A las cinco y treinta de la tarde.

En San Francisco.—A las oraciones, novena de Animas.

MILITARES

Llegada

Llegó de Madrid, en uso de permiso, el comandante de la guardia civil don Rafael Herrera Doblas.

En comisión

Procedente de Ceuta ha llegado a ésta en comisión de servicio, el teniente de infantería don Juan Carreras.

BODEGAS

LOPEZ TELLO

Vinos de Valdepeñas, excelentes y sin competencia para mesa.

Avenida Canalejas, núm. 3

MOMENTOS

Poemas de Córdoba

III.

La peineta, y principalmente las flores, adornan siempre el peinado de las mujeres cordobesas; la gala imprescindible es la flor que destaca de los cabellos endrinos, que es penacho colorido sobre los moños prietos y agitanados.

Pueden llevar estas mujeres los zapatos gastados o deformes, el vestido más o menos moderno y bonito, que no parece preocuparles mucho, como si en ello no prestaran atención, pero no lucir en el pelo una flor fragante, es como faltarles la esencia de su atractivo, de su gracia y de su garbo.

No importan las edades. Es lo mismo que sean solteras o casadas, jóvenes o viejas. Yo he visto ancianas de los arrabales manchar la blancura de sus cabellos con crisantemos blancos y amarillos, con rosas rojas o con otras flores, aunque sean jaramagos.

En este cariño a las flores se muestra un espíritu sensual y pasional. No se adornan el pelo para agrandar cuando las miran, sino para arrancar requiebros a su paso, aunque ya les basta su belleza, sino para satisfacer su propio gusto. Ciertamente que no hay adorno que corone más la belleza de la mujer, que la belleza de la flor, y si añade la gracia de la teja que a veces sirve de sostén de las flores prendidas sobre el rodete, entonces la armonía

del conjunto es maravilla atrayente y sugestiva: el óvalo del rostro moreno, siempre sonriente, para mostrar entre la pulpa carnosa y carmínea de los labios, los marfiles de sus dientes. Los ojos rasgados, agarenos, grandes, de pupilas negras que miran intensamente, poniendo en el mirar toda la pasión del alma femenina, y como diadema de belleza y de gracia, las flores rosas, amarillas, blancas, rojas, que se apiñan a un lado, fragantes siempre, orgullosas de estado y satisfechas de no haber robado con su hermosura la hermosura de las cordobesas.

La teja, revestida con la mantilla, es adorno más severo, pero también lleno de armonía y de encanto. Es tocado más señorial, pero no menos bello. A la esbeltez le añade más gracia en el tipo. Con los trajes y las mantillas blancas, toda la expresión es de alegría bulliciosa.

Cuando se añade la mantilla al vestido negro, no reflejan tristeza, resalta del marco la hermosura del rostro y la sugerente garbosidad y prestancia es más llena de pasión.

De todos modos son bellas; con las flores y la peineta por adorno y sin estos encantos, la mujer de Córdoba tiene la esbeltez eurítmica de las palmeras, la alegría de su cielo, la poesía de su ambiente y la belleza indescifrable y sugestiva de la Mezquita...

José Lazáchaga Lorente.

En la Casa de Todos

Recaudación y pagos

El día 7 del actual se recaudaron:

Por el arbitrio sobre carnes, 2.214'11 pesetas; por derechos del Matadero, 1.117; por varios arbitrios municipales, 242; por rodaje y arrastre, 6.474'15; por carruajes de lujo, automóviles y circulación, 1.463'57; por bebidas y perfumería, 1.066'30.—Total: 6.750'53.

Pagos autorizados el día 8:

Gastos de representación y carruajes de la Alcaldía, corriente mes, 1.958'33 pesetas; obras para la habilitación de un hospital de heridos en el Asilo de Madre de Dios, 582'35; por gastos de viaje y estancia en Madrid del señor inspector jefe de la guardia municipal, 500.—Total: 3.040'78.

El día 8 se recaudaron:

Por el arbitrio sobre carnes, 3.955'92 pesetas; por derechos del Matadero, 2.177'46; por varios arbitrios municipales, 551'10; por rodaje y arrastre, 649'95; por carruajes de lujo, automóviles y circulación, 143'05; por el de bebidas y perfumería, 859'80.—Total: 8.337'28.

Y el día 9:

Por derechos del Matadero, 328'68 pesetas; por rodaje y arrastre, 794'50; por varios arbitrios municipales, 284'50; por bebidas y perfumería, 676.—Total: 2.083'28.

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

La viruela en Puente-Genil

El domingo recibióse en la Inspección provincial de Sanidad, noticia de que en Puente Genil se habían presentado dos casos de viruela. Agotada la vacuna del Estado en dicho Centro, por orden del gobernador civil se movilizó inmediatamente la Brigada Sanitaria del Instituto provincial de Higiene, la que por gestión directa telefónica logró adquirir en Sevilla aquella misma mañana toda la vacuna precisa, trasladándose a Puente-Genil en la madrugada del lunes la Brigada Sanitaria con dicha vacuna y numeroso material de desinfección y diagnóstico por si fuera preciso. La vacuna llegó a Córdoba el domingo mismo en el expés teniendo que ser vencidas las dificultades originadas por tratarse de un día festivo. El alcalde de Puente Genil hizo presente al personal de la Brigada la satisfacción que le había producido la gestión de la misma por la actividad y eficacia de sus servicios.

Fotografía Casanova

Procedimientos modernos.—Concepción, 16

CAPARRÓS

Cafés, Caramelos

Azúcares estuchados

Artes gráficas

GOBIERNO CIVIL

Propuesta

A propuesta de la Junta central de colonización y repoblación interior, se ha dictado una Real orden por el ministerio del Trabajo dando instrucciones para la designación de cuatro vocales que han de representar en aquélla a las asociaciones agrícolas y ganaderas.

De carreteras

Por esta Jefatura de Obras públicas se han hecho las siguientes adjudicaciones de subastas de obras de carreteras en esta provincia:

A don Antonio Ruiz Valenzuela, la de Torredonjimeno a El Carpio; a don Daniel Navarro, la de Córdoba a Villaviciosa por los Arenales y ramal de la Cuesta de la Traición; a don Francisco Fernández, la de Posadas a Villaviciosa; a don Daniel Navarro, la de Córdoba a Almadén, Cuesta del Espino a Málaga y Castro del Río a Montilla, Córdoba a Espejo, Villaviciosa a la estación de Alhondiguilla y Madrid a Cádiz.

A don Francisco Fernández, la de Villanueva del Duque a la estación de Belalcázar, Jaén a Córdoba y Andujar a Villanueva del Duque; a don Salvador Vigo, la de Monturque a Alcalá la Real y estación de Puente Genil a Jauja y Lucena a Estepa; a don Juan Ruiz Rodríguez, la de Cuesta del Espino a Málaga; a don Benito Grande Barrera, la de Baena a Cabra y Doña Mencía a la de Jaén a Córdoba, y a don Eduardo Morales Ruiz, la de Herrera a Puente Genil y La Rambla a Puente Genil.

Pasaportes

Por el gobernador han sido autorizados pasaportes para marchar a Francia a los vecinos de Pueblonuevo del Terrible Anastasio Tapia Domínguez, Pedro Aranda Aceño, Jacinto Ortega García, Manuel Ortega García, Eulogio García Madueño y Antonio Paz Gallego.

También le ha sido expedido pasaporte para Argelia a doña Luisa Brayda Gahete.

De automóviles

Han solicitado que se les expidan títulos de aptitud para conducir automóviles don José Matilla Muriel, don José Millán Morales y don Juan Montes Muriel.

—El vecino de Priego don José Matilla, solicita la inscripción y matrícula de un automóvil de su propiedad.

—También solicita don Marcial Luna Díaz, vecino de Hinojosa, que se transfiera la inscripción de su automóvil a nombre de don Juan Ballesteros, vecino de Pozoblanco.

Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Fermín Muela Gañán, de Conquista; don Miguel Perriño Gómez, de Fuente Ovejuna; don Juan Romero Sánchez, de Villaharta; don Pablo Carrasco Moyano, de Villaviciosa; don Diego Redondo García, de El Carpio; don Tomás González Colón, de Fuente Tojar; don José Tirado López, de Pedroche; don Antonio Pulido Moreno y don Manuel Mereno Linares, de Cañete de las Torres, y don José Bermúdez Cáliz, de Priego.

Multas

Por acuerdo de la Junta administrativa de Hacienda han sido impuestas las multas siguientes por la falta de defraudación de la renta de alcoholes:

A don Rafael Pérez Merino, 9 pesetas; a don Indalecio Tuy, 202, y a don Agustín Redondo Aparicio, 236.

Películas callejeras

Siete días en auto, y luego no paga

El chófer Enrique González Moraga, que vive en Córdoba, Encarnación Agustina número 10, se ha presentado esta mañana en la Comisaría de Vigilancia denunciando un caso.

Ahí va el hecho: Don Manuel Gómez Sartorius, de Málaga, domiciliado en aquella ciudad, Castelar, 5, requirió a Enrique para realizar un viaje. Han estado carretera arriba y carretera abajo viendo peones camineros y pueblos y aldeas. Luego don Manolito dispuso que regresase a Málaga, de Málaga vamos a Córdoba, ahora tire usted para Málaga otra vez, y vamos a volver. Y así siete días seguidos, comiendo fiambre, bebiendo de prisa y gastando un tren de gasolina. El señor Gómez dejó el auto en Córdoba, se fué a Málaga en tren y le dijo al chófer que girase enseguida. Ha girado por la respetable suma de mil doscientas noventa y cuatro pesetas, que a tanto el kilómetro supone el viaje, sin contar con una rotura que hubo y el desgaste físico consiguiente. Y cuando esperaba la «tela» responden de allí que el señor Gómez ha desaparecido como las niñas de Madrid.

¡Hay que ver las cosas que decía esta mañana en el centro oficial el amigo del «Cleveland»!

A medias se han pegado

Después de tomar nota de todo lo anterior, que aquí se ve muy chico, pero que en el papel pillaba once pliegos, se presenta un joven con un carrillo hinchado.

—No, un poco más arriba está el dentista—le decimos ingenuamente.

—¡Si es unas palabras que he tenido con uno!

—¿Dónde está?

—Ahora mismo acaba de irse a su casa, según él, a dormir.

—¿Le ha pegado a usted, verdad?

—No, señor; los dos. Nos hemos zumbado a medias.

—Si, a medias, como dice un amigo nuestro. ¡Aquél ha puesto la mano y usted la cara...!

Primera casa exportadora de cafes tostados

Saiz y Martínez

Almacenistas importadores. Córdoba

Funerales y sepelio

En la iglesia parroquial del Sagrario se han verificado esta mañana solemnes funerales en sufragio por el alma del respetable señor don Antonio Santolalla Moreno, fallecido ayer en esta capital.

Al fúnebre acto ha asistido selecto y numerosísimo duelo, patentizándose las numerosas relaciones de amistad y afectos de que goza la distinguida familia doliente.

Ante el altar mayor habíase erigido un severo túmulo profusamente iluminado.

Presidían el duelo el gobernador civil de sa provincia don Luis Cabello Lapedra, el gobernador eclesiástico don Rafael García Cómez, en representación del prelado de la diócesis; el coronel del regimiento de la Reina don Ignacio Auñón Chacón, en representación del gobernador militar; el general don Miguel Fresneda, presidente de la Diputación; el alcalde don José Cruz Conde, el director del Instituto don Agilio E. Fernández, el exdiputado a Cortes don Manuel Enriquez Barrios, el delegado de Hacienda don Modesto Marín, el rector de la feligresía don Faustino Mateo Naz, el vicepresidente de la Diputación don Pedro López Alvear, el coronel del cuarto regimiento de artillería don Juan Valderrama, el director del Colegio de Salesianos don Sebastián María Pastor, don José de Rioja, en representación del Consejo provincial de Fomento y en representación de la familia doliente; don Francisco Natera, don Joaquín Velasco y Ruiz Cabal y don Gerónimo Santolalla.

Entre la numerosa concurrencia figuraban secciones de niños y ancianos acogidos en la Casa Socorro-Hospicio.

Terminadas las lecciones y oficio, dijose una misa de requiem, actuando lucida orquesta.

Al finalizar los funerales la comitiva, precedida de la cruz y clero, marchó a la casa mortuoria para recoger el cadáver, el cual había sido colocado en lujoso ataúd.

Sobre la carroza fúnebre colocóse también una magnífica corona con sentida dedicatoria de la señora viuda e hijos de Urbano, íntimos de la familia doliente.

El cortejo dirigióse luego al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde fueron inhumados los restos mortales del finado.

A la familia doliente y especialmente al hijo del finado don Francisco Santolalla, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento con motivo de la desgracia.

Automóviles Citroen

Al contado y a plazos

MANUEL G. PLAZA

Garage España

Pi y Margall 1

Córdoba

Caballeros

¿Queréis comprar buenos trajes de última moda y muy baratísimos? Visitar la importante casa de tejidos y novedades de Hierro Aragón que los tiene

Por 10 pesetas un buen corte de traje			
» 22 »	»	otros de 1. ^a	que son de 40
» 30 »	»	» superiores	» » » 60
» 45 »	»	» especiales	» » » 90
» 70 »	»	» ingleses	» » » 180

Otoño, Aranjuez, melancolía...

Aranjuez, sábado, a la puesta del sol, los álamos dorados, el río canalizado, lamiendo los muros del Palacio Real. Noviembre, las campanas de San Antonio tañendo a muerto, melancolía... y en los parques, silencio y soledad, y en el hotel dos viajeros aburridos que formalizan sus facturas, junto a la estufa, y bajo los pórticos de la Plaza de los Infantes, donde comenzara el motín contra Godoy, a las órdenes del conde de Montijo, hace ciento dieciseis años, dos parejas de novios indígenas que se defienden de la llovizna y hablan en tono confidencial.

Otoño, Aranjuez, melancolía. Aranjuez es del pasado, y solamente en Aranjuez danzan las sombras. ¿Qué fué de Felipe V y de su rubia mujer, y de las músicas de Farinelli, y de la princesa de los Ursinos—lasciva y embustera—y de aquellas damiselas que traían de Panna y de Plasencia, estampas con relatos de Boccaccio, risas de Aretino, suspiros del Petrarca, añoranzas y desilusiones de Torcuato Tasso, el enamorado silencioso de Leonor, la de Ferrara? Aranjuez, otoño... y de Carlos III ¿qué fué? ¿y qué de Carlos IV, de las pavanas, de las cacerías, del miedo a la revolución que estallaba, aguillotinando reinas y duquesas? ¿Y María Luisa, y su Manolo Godoy, y el clérigo Escoiquiz, vesánico y majadero, y Chamorro, el amigo de Pepa la malagueña, y el duque de Alagón, y Fernandito, el príncipe deseado? ¿Y Maná Carolina, y sus hazafatas y mozas venidas de Nápoles, y el conde de Montijo, vestido de alcarreño? ¿Qué fué, en fin, de Alfonso XII, de su pañosa andaluza, de su reja sevillana y de su prima Mercedes? ¿Y dónde están las sombras de Sixto, de Tamames, de Cánovas del Castillo y de Romero Girón?

Aranjuez, camposanto de reyes y de vali-

dos, más tétrico que el imponente catafalco del Escorial, ¿dónde están el rumor de los surtidores de tus fuentes, la alegría de tus madrigales, la hermosura de tus duquesas, el bronco resonar de tus cuernos de caza? Nadie, en los jardines de palacio; nadie, en la ancha avenida del patio de armas; ninguna infantita asomada en los balcones del comedor que miran al río... Otoño, Aranjuez, melancolía. Y la Casa de Infantes, cerrada y lúgubre, y la ermita de San Antonio, desierta a la hora de la oración, y los chalets, y las villas en silencio, que sus dueños huyeron en busca de los placeres de Madrid.

¡Y qué hermoso estás así, Aranjuez; qué hermoso y qué triste, sin reyes, sin príncipes, sin infantitas, sin ayas, sin sumilleros, sin guardias de corps, sin palafraneros ni mozos de cuadra! Las hojas, doradas, se desprenden de los árboles centenarios; el Tajo dice su canción eterna, antes de anegar en cieno y en limo tus huertas y tus jardines; en el palacio de Godoy—hoy Hotel Pastor—un viajante escribe sus facturas y un cronista sus impresiones. Y de cuando en cuando, en esta cámara que fué alcaoba del príncipe de la Paz, se me antoja ver surgir la figura desganaada y flamencota de María Luisa, la peluca empolvada de su señor marido, las narices horrendas de Fernandito y los ojos azules y la boca fresca de Maruja, la princesa de Asturias, bailando una pavana, danzando un minué y recordando con horror aquel París que ha proclamado la igualdad de todos los hombres y ha llevado al patíbulo a su monarca, al agosto primo de todos estos danzantes y bailarines...

José Sánchez Rojas.

Aranjuez, Noviembre de 1924.

Desgraciado suceso

Un hombre gravemente herido

Esta mañana a las once próximamente, ha ocurrido un suceso lamentable en la finca denominada «La Jarilla», del término de esta capital, próxima a la estación férrea de Villarrubia.

A la indicada hora hallábase dedicado a las tareas de arar con una yunta de caballerías el operario Luis León Espejo, de 51 años, casado y con domicilio en el barrio del Campo de la Verdad.

Súbitamente, las expresadas caballerías asombráronse de un novillo que había en sitio próximo, cayendo sobre la reja del arado y arrastrando después larga distancia a Luis.

Este comenzó a arrojar abundante sangre, siendo auxiliado por otros compañeros de trabajo.

La finca pertenece al vecino de esta capital don Rafael García Benito y en un automóvil de éste se dispuso su traslado a la Casa de Socorro.

En este centro benéfico, el médico de guardia don Manuel Ruiz Toril, auxiliado por el practicante don Zoilo González, efectuáronle una laboriosa cura.

Luis León presentaba una extensa herida por desgarró en el escroto y bolsas testiculares, lesiones que fueron calificadas por el expresado facultativo, de graves.

El herido fué después conducido en una camilla al Hospital de Agudos, ingresando en la sala de cirugía de San Francisco.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado del distrito correspondiente.

“BETICA”

El último número de esta amena Revista contiene el sumario siguiente:

«Aquí todo es problema», por Rafael Bonadad.—«Halagos y vapuleos», por Filípico.—«Una Córdoba desaparecida y misteriosa», por Rafael Castejón.—«De re Literaria», por M. Continente.—«Buenos consejos», por M. Verdujo.—«La Campana de la Vela», por Miguel Benítez de Castro.—«Impuesto global progresivo decreciente», por (An-Cha-Fe).—«La Zagala guardesa», por J. Montero.—«De la Línea», por M. del Manzano.—«La Exposición Inuria».

DE SOCIEDAD

Mañana se espera que pasen por Córdoba el ilustre expresidente del Consejo de ministros conde de Romanones y otros aristócratas, quienes van al coto «Doñana» para tomar parte en la montería organizada por el duque de Tarifa.

Asistirán también otros distinguidos cazadores de Sevilla, Cádiz y Córdoba.

—Esta mañana, en el rápido, ha salido para Madrid el general don Miguel Fresneda Menjibar, presidente de la Diputación de Córdoba.

—En el tren correo de Málaga ha pasado hoy por Córdoba continuando su viaje a Madrid el marqués de Martorell y su esposa la duquesa de Montemayor, los cuales regresan de Africa con el triste motivo de la muerte de un hijo suyo acaecida en aquel territorio. El alcalde de esta capital, don José Cruz Conde que había tenido noticias del paso de los distinguidos viajeros por un telegrama recibido del marqués de Vistahermosa, cumplimentó al aristocrático matrimonio, dándoles el pésame. También fueron saludados por el coronel del regimiento de Sagunto don José de Úzqueta Benítez.

—En el domicilio de la señora viuda de Zambrano, en Sevilla, se ha celebrado la firma del contrato de esponsales de su hija la bella señorita Antoñita Zambrano Jaraquemada, con el distinguido joven cordobés don José María de Alvear y Aburrea, hijo de los condes de la Cortina.

El acto tuvo carácter íntimo, habiéndose fijado la boda para el próximo día de la Purísima.

Plaza de Toros de Córdoba

Domingo 23 Noviembre 1924.—Gran Festival taurino.

CAÑERO

CAMARÁ

SANCHEZ MEJIAS

ALGABEÑO

4 Toros de doña E. de la Coba (antes Velasco Zapata).—Detalles por carteles

Una mujer, a consecuencia de una impresión, sufre una caída y resulta lesionada

Esta tarde a las tres, ha ocurrido un suceso en la calle de Domingo Muñoz, y a consecuencia de la impresión sufrida cayó una anciana, resultando con lesiones y conmoción cerebral.

Según nuestros informes Emerenciana Martínez López, de 67 años, de estado viuda y domiciliada en la casa número 1 de la plaza de Chirinos, salía de una casa de la calle de Domingo Muñoz y al pisar la gralla hubo de retroceder cediendo el tránsito a un carro que por dicha vía circulaba.

Cuando el vehículo pasaba por ante la casa en que dicha anciana se hallaba, rompiósele el eje, hundiéndose el lecho del carro con gran estrépito.

A consecuencia de la impresión recibida la pobre mujer fué víctima de un desvanecimiento, cayendo en el portal de la referida casa.

Varios vecinos y transeúntes acudieron en auxilio de la anciana, conduciéndola a la Casa de Socorro.

En dicho centro, el facultativo de guardia apreció una herida contusa con hematoma en la región parietal derecha y conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de grave, siendo conducida al hospital de Agudos.

LOCALES

En Málaga se encuentra gravemente enfermo, hasta el punto de temerse de un momento a otro un funesto desenlace, el coronel del Ejército don Mariano Puyón, marido de la dama cordobesa doña Mercedes Castiñeyra y hermano político del médico don Angel María Castiñeyra.

—Marchó a Madrid, para ingresar en un Instituto religioso, la señorita Teresa Sánchez Caballero.

—Ha tomado posesión del cargo de ingeniero jefe de la región agronómica de Andalucía Occidental, nuestro distinguido amigo don Francisco Ullastre Coste.

—Ha regresado de Badajoz el mecánico de la casa Remington de la Sucursal de Extremadura y Salamanca don Lorenzo Pérez Cantero, el cual viene a prestar sus servicios en la Sucursal de esta capital.

Hurto de una caballería

La guardia civil del puesto de la Fuentasanta da cuenta de que del cortijo «Rabanales», del término de esta capital, ha sido hurtada una caballería de la pertenencia de Juan Casana del Valle.

Supónese autores del hurto a una caravana de gitanos que hubo acampada en las inmediaciones de dicha finca.

La benemérita realiza gestiones para el rescate de dicha caballería, habiendo dado cuenta del hecho al juzgado de Instrucción del distrito de la derecha de esta capital.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

Notas lucentinas

Banda de descuideros.—Hace tiempo venían quejándose las mariquitas que hacen las compras en la plaza de Abastos, que notaban la desaparición de sus bolsos de monedas de cinco y diez céntimos y hasta de pesetas, sin darse cuenta de cómo se les extraviaban. La otra mañana una de ellas sintió que le tocaban el bolso, cogiéndole la mano al pequeñuelo que efectuaba el escamoteo, y sin soltarlo lo entregó a los guardias municipales que prestan sus servicios en dicho mercado.

Conducido el petit descuidero al chalet municipal de la calle Cabrillana, declaró los nombres de los demás golfillos que constituyen la banda, siendo detenidos algunos de ellos cuando tranquilamente tomaban sus correspondientes cafés con mamandungos en un bar de la misma plaza.

Los nuevos descuideros lucentinos fluctúan de seis a doce años, y hace tiempo que vienen desarrollando su lucrativa industria. Se activa la detención de toda la banda.

En el Juzgado.—Han prestado declaración ante el señor juez de Instrucción y Primera instancia de este partido don Miguel Víbora Blancas, el R. P. Guardián de este convento franciscano y algunos de los corresponsales de diarios de la capital, sobre la venta de los artesanados, de que se ha ocupado toda la prensa en pasados días.

Se dice que para estas actuaciones judiciales es esperado aquí al señor fiscal de nuestra Audiencia.

Teatralerías.—Continúa pasando por la blanca pantalla en nuestro Teatro Principal la interesantísima cinta cinematográfica en quince episodios, marca Universal, «La Ciudad de los Espectros», cuyos primeros episodios están llamando poderosamente la atención de los espectadores.

Las películas que completan los programas son también aplaudidas por el público. —Corresponsal.

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 10 de al 15 de Noviembre.
Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno, de 3'49 a 3'50.—Terneras, 3'69 a 3'70. Lanar y cabrío, a 2'45.

Precios de cotización del 11 de Noviembre hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 4,00 pesetas.—Id. sin id., 5'32.—Ternera con hueso, 4'26.—Id. sin id., 5'68.—Machos, 3'16. Reses sacrificadas el día 11 de Noviembre Vacas, 18 cabezas con 2.892 kilos.—Terneras 2 con 112.—Lanar y cabrío, 15 con 222. Cerdos, 30 con 1.759.

Los peligros de la

HERNIA

radicalmente suprimidos
sin molestias, aun haciendo
los más pesados trabajos

POSITIVOS É INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

CURADO EN CINCO MESES

El abajo firmado Domingo Mercader, de 48 años de edad, afirma, que después de llevar durante cinco meses los aparatos C. A. BOER y siguiendo su método de aplicación ha quedado curado de su hernia vieja de varios años.

Domingo Mercader, en MONELLS (Gerona), Octubre, 3 de 1924.

CURADO EN TRES MESES

23 de Octubre, 1924.—Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.

Muy señor mío: Le ruego acepte mi agradecimiento por el bien que me han hecho los aparatos C. A. BOER y que haga pública esta carta en bien de los herniados. Fui operado de una hernia que se me reprodujo a los cinco meses, pero con el método C. A. BOER curé a los tres meses justos de llevar sus aparatos, sin perder ni un solo día de trabajo.

Repítome su atto. s. s. y agradecido, Francisco Barrena.

Valle de Yerri-En Zabal, (Navarra).

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias, visitad al Eminente Práctico en:

CORDOBA, jueves 20 noviembre, Hotel Simón.

LORA DEL RIO, viernes 21, Fonda Mendoza.

SEVILLA, sábado 22, Hotel Simón.

CARMONA, miércoles 26, Hotel Comercio.

ECIJA, jueves 27, Fonda del Comercio.

OSUNA, viernes 28, Fonda del Comercio.

MONTECAPIA, jueves 4 diciembre, Hotel Comercio.

LUCENA, viernes 5, Fonda La Suiza.

CABRERA, sábado, 6, Fonda La Central.

BADAJOS, domingo 7, Fonda Comercio.

C. A. BOER. ORTOPEDICO.-PELAVO, 60.-BARCELONA

Sin rival

Anís Machaquito

Reyes

Rute

ELIXIR

ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO

é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Información telefónica

En la Presidencia se ha facilitado una Nota oficiosa del Directorio hablando del problema de Marruecos y de su marcha favorable, así como de haberse acordado por el Gobierno suspender por ahora el licenciamiento de las tropas del reemplazo de 1921 y llamar con tiempo a las del reemplazo del año actual.—Otras noticias de gran interés.

(DE LA AGENCIA "FEBUS")

De Madrid

Madrid 11, de las 13 a las 19.

La nota oficiosa de hoy

Marcha favorable de la campaña de Marruecos.—Suspéndese el licenciamiento del reemplazo de 1921 y se prepara el llamamiento del reemplazo del año actual.—Otros puntos interesantes de la nota

En la Presidencia y por el Gabinete de información de Prensa se ha dado la siguiente nota oficiosa del Directorio:

«Sabida es la marcha favorable de nuestra campaña de Marruecos, a la que el Gobierno dedica tal atención que incluso su presidente la dirige con ansia de llegar cuanto antes al ideal perseguido de aligerar a España de cargas tan inútiles, sin que ello lleve consigo, ni mucho menos, como parte de la prensa extranjera con aviesa intención pretende hacer creer, el abandono de nuestra acción de protectorado, que con mayor intensidad se ha de ejercer dentro de moldes completamente nuevos.

Para realizar, siquiera fuese momentáneamente, la campaña emprendida restando al Ejército de Africa los elementos más valiosos que el mismo llevaría consigo, sino el fracaso de la obra emprendida que tantos beneficios nos ha de reportar; por lo menos causaría una perturbación hondísima que nunca nos perdonaría la nación y la opinión.

El Gobierno, amparado en los preceptos de la vigente ley de Reclutamiento, que le autoriza, y teniendo en cuenta las anteriores consideraciones que en modo alguno puede desatender, ha acordado suspender por bien poco tiempo el licenciamiento del reemplazo de 1921, que se efectuará lo antes posible, y llamar al reemplazo del año actual con tiempo suficiente para que las fuerzas de Africa no pierdan la eficiencia necesaria para no cejar un momento en la campaña de castigo inexorable de los rebeldes a la autoridad del Magzen.

El buen sentido de los españoles que sienten de corazón a España, que afortunadamente se hayan en mayoría, sabrán apreciar lo justificado de este nuevo sacrificio que por escaso tiempo se exige al país a cambio de beneficios tan inmensos, cuales son los que supone encauzar el problema en forma que lo mejore y simplifique, reduciéndolo a

términos que corten definitivamente los grandes sacrificios que hoy cuesta a la Patria.»

En la Presidencia del Directorio

Esta mañana, en la Presidencia, despatcharon con el jefe interino de Gobierno, contralmirante marqués de Magaz, los subsecretarios de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia.

Después el Presidente del Directorio recibió la visita de una comisión de obreros de las fábricas de paños de Bejar, que recientemente han celebrado en dicha localidad una asamblea, de cuyas conclusiones hicieron entrega al marqués de Magaz.

En dichas conclusiones se pide: Primero: Que se dicte, a ser posible, una disposición gubernativa contratando los uniformes del Ejército, a fin de que vuelvan a abrir sus puertas las fábricas que habíanla cerrado y dejen de hacerlo aquellas que sólo las abren un solo día a la semana durante un plazo de dos o tres años.

Segundo: Casode no ser factiblelo anterior, que se haga una concesión extraordinaria de la fabricación durante el tiempo mínimo del tipo de uniformes, dando con ello lugar a que la industria de Bejar recobre de nuevo su esplendor.

Tercero: Que el Gobierno pague a los fabricantes las cantidades que les adeuda, obligándoles en la medida de lo posible, a emplear la mayor parte de las cantidades debidas a la transformación de la industria.

Los comisionados hablaron extensamente con el marqués de Magaz, del problema de la industria de Bejar, solicitando protección para los obreros.

La cantidad que adeuda el Estado a los fabricantes de paños de Bejar, serviría para aminorar la grave crisis que atraviesa la industria, pues asciende a un total de 23 millones de pesetas.

El presidente del Directorio dijo que se pondría al habla con el subsecretario del ministerio de la Guerra, para el estudio de una de las dos fórmulas propuestas, o bien para prorrogar la confección del actual paño para uniforme u otorgar la concesión que se solicita.

Despachando con el Rey

Esta mañana y por corresponderle en turno despachó con el Rey el vocal del Directorio general Ruiz del Portal, que no hizo a la salida ninguna clase de manifestaciones a los reportes que le esperaban.

Cumplimentando al Monarca

Terminado el despacho con el vocal del Directorio general Ruiz del Portal, el Rey fué cumplimentado por los duques de Va-

lencia, de Sevilla, de Arión y de Peñaranda y otras personalidades.

Audiencia regia

Hoy recibió el Rey en audiencia al presidente de la Diputación de Vizcaya don Juan José Dómine y al ministro de España en Atenas señor Estelat.

También estuvieron los infantes don Fernando y doña Paz, de regreso de su finca en la provincia de Cuenca, donde han pasado unos días descansando.

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina

Esta mañana en el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa seguida contra el teniente de Caballería don Rafael Santander Jiménez, cuarta falta grave.

Por primera vez preside el general Orozco, presidente del Consejo Supremo.

Como ponente actúa Picasso, y de vocales los generales García Parreño, Gómez Barber y Viñe, vice-almirante Bhugigas y consejeros togados Trapaga y Alcocer

De secretario relator actúa el auditor de la Armada, don Fernando Berenguer, como fiscal el coronel Pericas y como defensor el capitán de caballería Martínez Brieva.

Santander fué juzgado por el Consejo de guerra de Melilla, condenándosele a la pérdida de la carrera, disintiendo el comandante general, siendo elevada la causa al Supremo.

El fiscal ha pedido la confirmación del fallo dictado y siendo la cuarta falta grave cometida que declara el delito que señala el artículo 307 del Código.

El defensor dijo que no debía tenerse en cuenta como grave una de las anteriores faltas, a tenor de lo dispuesto en los artículos 730 y 732 del Código y Real decreto de 22 de Octubre de 1923 sobre inhabilitación y nota, procediendo por tanto la nulidad de lo actuado y dejar los autos a la cualidad de sumario, a fin de pedir la nulidad y reforma de la hoja de servicios.

Firma regia

Gueera.—Haciendo extensivo a los generales, jefes y oficiales y tropas de carabineros los beneficios de la Ley de 20 de Mayo de 1920 y Decreto-ley de 17 de Mayo último.

Promoviendo al empleo de general de brigada por méritos de campaña en la zona de Larache al coronel de infantería don Julián Serrano Oliver.

Concediendo cruz del Mérito militar con distintivo blanco al moro de la zona de Melilla Ben Chela.

Concediendo el empleo inmediato superior a un comandante, dos capitanes y un teniente, por méritos en campaña.

Idem al capitán de infantería don Saturnino Canales.

Concediendo la medalla de sufrimientos por la patria, pensionada, a nueve oficiales y un caid de la mia, por méritos de campaña.

Idem sin pensión al teniente de artillería de la escala de reserva don Emilio Sánchez Castaño.

Nombrando interventor de la sexta región al interventor de distrito don Pío Alonso Huertas.

Idem el mando del séptimo y octavo regimientos de Intendencia, a los coroneles don Julio Ramos Iturralde y don Fernando Fontans Santamaría.

Estado.—Traslado de un consulado de Chicago y aplicación del artículo 53 del Reglamento de la carrera diplomática a todos los funcionarios que hayan pertenecido o pertenezcan a la secretaría particular de la Reina doña Cristina.

Gobernación.—Prohibiendo la circulación de carnes de un punto a otro sin el certificado del Colegio de Veterinaria.

Una lápida a Pérez Galdós

Esta mañana se ha verificado el acto de colocar la lápida que el pueblo de Madrid dedica a Pérez Galdós en el hotel donde vivió de la calle de Hilarión Eslava.

Al acto asistió el alcalde, el gobernador civil, el Ayuntamiento en corporación, el conde de López Muñoz, y por la Asociación de Prensa Francos Rodríguez, pronunciándose entusiásticos discursos.

Segunda sesión de la Conferencia del aceite

Se ha celebrado la segunda sesión ordinaria de la Conferencia nacional del aceite, discutiéndose el dictamen de la Comisión, aprobándose algunas enmiendas.

De Provincias

SAN SEBASTIAN

Otros detalles de los detenidos en Vera y otras poblaciones de la frontera francesa

San Sebastián 11.—La policía ha logrado detener a cinco sujetos, como presuntos complicados en los sucesos de Vera (Navarra).

A uno de los detenidos se le halló un billete de ferrocarril de segunda clase para Madrid, manifestando que venía directamente de París y que conocía ya que en España se iban a producir los sucesos acaecidos.

Tres de los detenidos se llaman Manuel López, Clemente Ansó y Domingo Bopus.

Dos de ellos fueron detenidos en Hernani.

El juez que instruye la sumaria tropieza con grandes dificultades dada la actitud en que parece se han colocado los detenidos, pues todos, como obedeciendo a una consigna, aseguran no saber nada de los sucesos de Vera, y que nada tienen que ver con los mismos ni con la agresión y muerte de la pareja de la guardia civil de Vera, ignorando, por tanto, los motivos en que se fundamenta su detención.

A pesar de todo, el juez ha logrado acumular cargos contra varios de los detenidos

y algunos más explícitos se han confesado autores de la agresión a la pareja.

La policía francesa detuvo en San Juan de Luz a ocho obreros españoles por su intervención más o menos directa en los sucesos, siendo llevados a Bayona, donde serán juzgados por tenencia ilícita de armas y falta de documentación.

Las autoridades francesas expulsarán del territorio a los dichos españoles, colocándolos en la frontera para que la policía española proceda a su detención.

En un pueblecito de San Juan de Luz fueron también detenidos siete obreros españoles que dijeron ser emigrantes y no tener ninguna clase de relación su estancia allí con los sucesos ocurridos en Vera, de los cuales no tenían ni conocimiento siquiera.

En Bayona aparecieron fijados en las esquinas de algunas fachadas pasquines en tonos de gran violencia contra la colonia española, siendo perseguido el sujeto que colocaba los pasquines, contra el cual se hicieron varios disparos por los agentes franceses, sin que lograran darle alcance.

Acerca de los detenidos en Perpiñán se tienen los siguientes informes particulares:

El jueves, a la llegada del expreso de Francia, fué examinado un sujeto bien vestido que llevaba un abultado paquete, diciendo a la policía que era de calzado. Al jefe de policía le extrañó su elevado peso, mandando que la abriera, siendo observada esta operación desde el tren por otros dos individuos más, otros dos desde más lejos, y un grupo más retirado, todos igualmente vestidos con gran elegancia. Como el contenido del paquete era de pistolas, le llamó al comisario de policía la atención este hecho, tratando de proceder a la detención de todos los que huyeron, reclamando el auxilio de la brigada de Seguridad y de la policía, que iniciaron la persecución.

A las cinco de la tarde se había logrado la detención de 22 individuos, manifestando ser estudiantes, dependientes y obreros.

Todos callaron como obedeciendo a una misma consigna, no pudiendo la policía, a pesar de su habitual interrogatorio, sacar nada en claro ante el mutismo de los agitadores.

Llevaban billetes directos de París para Banyull de Turner, y tras estrechas preguntas se logró conocer el propósito de los detenidos que era atravesar la frontera por aquel lugar donde ya lo habían hecho otros españoles.

El viernes quedaron en libertad 16 de los detenidos por no resultar indicios de delito contra los mismos, siendo presos los restantes llamados Agustín Barriado, Antonio Gómez, albañil; Agustín Manuel, albañil; Francisco Carbeller, albañil; Alejandro Prat, albañil, y Antonio Fernández, estudiante.

El juez instructor señor Peyran recibió

declaración a los detenidos como complicados.

Se han tomado severas medidas por las autoridades.

El corresponsal en Barcelona del diario parisiense «Le Dépêche», desde Perpiñán, con fecha nueve, escribe lo siguiente:

Monsieur Peyran, en funciones de juez instructor, no ha logrado descubrir el delito de asociación entre los detenidos, los que con gran energía manifestaron no conocerse entre sí. Sólo cuatro de ellos, con gran energía sostuvieron ante el juez que desconocían la existencia del complot, y únicamente el detenido Alejandro Prat confesó conocer que en España se tramaba un complot revolucionario, y venía a ella a participar en él.

En Perpiñán y otros puntos siguen deteniéndose a gran número de españoles, algunos de ellos por uso de armas ilícitas y falta de documentación.

Seis de los detenidos serán juzgados por el tribunal correccional por tenencia ilícita de armas.

WOTAN

Wotan

Pídase en los principales establecimientos de electricidad.

Wotan

Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

Informaciones de hoy 12

¿Se puede escribir?

Dedicarse en la hora de ahora a la literatura periodística, así sea para imitar al diablo, en lo de asesinar moscas con el rabo, es mucho más difícil que viajar sin billete o encontrar las obras de Tito Livio. Entre las incontables limitaciones que impone la censura, tocando con su varita de doctor Tirteafuera, lo más sabroso de la actualidad comentable y la constante actuación de unos cuantos sabios, acaparadores de lo poco sin macular que deja el lápiz rojo, no hay medio de entremeter nada medio aceptable, que no trascienda a manido centón, formado por las refulgentes opiniones del insigne ensayista A, del ilustre «croniqueur» B y del impepinable pensador N-I.

Y la verdad, no hay derecho para este injusto reparto del botín que hacen a su capricho los grandes mastines del periodismo, dejándonos a nosotros, pobres gozquecillos provincianos, unos cuantos huesos que roer con menos substancia que un pedernal y más pelados que el «homo fósil», dicho sea con el debido respeto a tan prehistórica calavera.

No bien corretea por el campo una «pieza» periodística—aunque sea un miserable ratoncillo silvestre—ya están sobre ella la inevitable y sapiente jauría de nuestros más aplaudidos intelectuales, que la persiguen rabiosamente hasta encerrarla en el intrincado laberinto de una madriguera, si es que no hay ocasión—que suele haberla con harta frecuencia—para atraparla «soto voce» y mostrársela a los incautos lectores como precedente del propio cercado.

Además, el asunto se complica para mal de nuestras modestas péñolas, por la irreductible competencia que se hacen desde sus respectivos periódicos estos activos sabihondos, incrustados en los grandes rotativos, que no dan paz a la mano ni descanso a los pies en busca de una ocasión, por fugaz que sea, para lucir sus grandes caninos.

Así por el ejemplo salta la hermosa liebre de Pirandello, y sin pérdida de tiempo se lanzan «a cobrarla» los consabidos «siete sabios» de la prensa madrileña, dispuestos a no dejarnos la más leve piltrafa.

Abre la marcha el señor Araquistain con «un bien meditado» estudio de tres columnas con, de, en, por, si, sobre el citado autor italiano, tomando el asunto «ad ovo» e ilustrándonos de paso (buena falta que nos hace por cierto) con noticias referentes al teatro griego, a las pinturas rupestres, al Mahabarata indio y la mar con barcos y todo. El señor Maeztu, por no ser menos sabio que su compañero, le da otro golpe al amigo Pirandello, en relación con la enseñanza clásica, la política inglesa y la Sociedad de Naciones. Pérez de Ayala, descubre en el pirandellismo, la semilla prodigiosa de un teatro nuevo, sin decoraciones, sin cómicos y sin autores que cobren derechos de representación. Andrenio, escarpelo en mano, reduce a sapientísimas migas «seis personajes en busca de un autor», y en fin «Xenius», «Azorin», Baeza, Zozaya, Laserna,

Bello, etc., etc., agotan el asunto hasta arramblar con las más insignificante caspiencia pirandelliana.

Igualmente, cuando la Muerte al pasar lista diaria, se acuerda de que Anatole France es muy viejo, los señores del margen caen como un selo plumífero sobre los respetables despojos del escritor, y uno tras otro, desde sus respectivas tribunas periodísticas, desmenuzan la obra de este insigne literato y estudian su personalidad desde setecientos cincuenta puntos de vista distintos. Salen a relucir nuevamente Grecia, el clasicismo, el libro de los Vedas y la Atlántida, y no queda escribidor más o menos empingorotado, que no arroje su flor literaria sobre la tumba del pobre France, que no tendrá humor y tiempo en toda su vida eterna, para saborear las cosas y cosas que de él y de su obra se han escrito.

En la actualidad los «siete sabios» están atareadísimos analizando hilo a hilo el teatro «del piccolo» de Padrecca, y no quedará a buen seguro escritor que se estime con dos escrúpulos de talento y erudición, que no le haga cosquillas a las transcendentales «marionetas» de la Zarzuela, y les saque como si fuera un raigón una luminosísima consecuencia con que asombrar a Damasco y ciudades limítrofes.

No quisiéramos repetirlo para no cansar a nuestros escasos lectores, que para juzgar el «guinola» de Padrecca, se ha puesto sobre el tapete por enésima vez Grecia, el arte japonés del siglo XV y el Deuteronomio, pero si diremos que, como siempre, se ha hinchado el «lulú» hasta convertirlo en un gigantesco zeppelin, y que como de costumbre también, nos hemos quedado los cronistas locales sin poder meter en el guiso nuestra humilde «sí que también» honrada cuchara.

Repetimos que esto nos parece injusto, y por ello nos permitimos opinar y proponer la creación de una junta, comisión o lo que fuere, encargada del equitativo reparto de temas periodísticos. Y si esto no es posible—tememos que no lo sea—por lo menos que se obligue a nuestros ilustres «compañeros» de Madrid a enmudecer una vez al año para que nuestras stilográficas de oralina puedan moverse libremente sin la pesadumbre de tanta sabiduría.

¿Puede ser?

Rafael Espejo-Saavedra.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

Pasan los restos de un héroe

Ayer, en el tren correo de Málaga, llegaron, procedentes de Algeciras, los restos mortales del bizarro oficial del Ejército don Ignacio Martínez Irujo, hijo del duque de Sotomayor, que falleció gloriosamente en los campos africanos en defensa de nuestra patria.

El señor Martínez Irujo, durante las recientes operaciones, se distinguió notablemente por su brillante actuación, sucumbiendo víctima del cumplimiento de su deber.

En los andenes se encontraban al paso del cadáver de dicho militar varios oficiales de esta guarnición, íntimos de la familia del finado.

El furgón donde iban los restos del señor Martínez Irujo, que venía completamente cerrado, fué enlazado al tren correo de Madrid, continuando su viaje a la corte, en uno de cuyos cementerios recibirán sepultura los restos del señor Martínez Irujo.

A la distinguida familia doliente enviamos nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Al atravesar un arroyo cae al suelo

Y resulta herido grave

En terrenos del cortijo «Las Navas», próximo a Villaviciosa, propiedad de don Antonio Escobar, ha ocurrido un grave suceso.

Seis trabajadores de la indicada finca dirigíanse a sus faenas de poda de olivos, rea que habían de realizar al otro lado de un arroyo denominado «Las Navas», que pasa por terrenos de dicha hacienda.

Al atravesar el arroyo, uno de los obreros, Manuel Jurado Moreno, de 65 años, viudo, natural y vecino de Villaviciosa, puso el pie en una piedra, teniendo la mala fortuna de resbalar y caer al agua.

Recibió un fuerte golpe en la pierna, sintiéndose herido.

Sus compañeros le auxiliaron y lo trasladaron al pueblo, donde el médico titular le hizo la primera cura, apreciando que tenía la pierna izquierda fracturada por dos partes. El expresado facultativo aconsejó a Manuel que se trasladara a Córdoba para ser operado, cosa que el herido hizo ayer en el auto de viajeros de Villaviciosa, ingresando en el Hospital de Agudos, donde los médicos de guardia le hicieron una detenida cura.

Manuel Jurado Moreno quedó encamado en la sala de San Francisco, y ayer, a última hora de la tarde, prestó declaración ante el juzgado de instrucción del distrito de la Izquierda.

Valentín García del Campo

Macenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés

Avenida de Cervantes 24.-Córdoba.

¿Decae, o no, el periodismo?

Indudablemente que las empresas periodísticas atraviesan en la actualidad por un momento crítico. Si al periódico se le quita todo lo que tiene de original, rapidez y comentario—desde el científico al violento—y se le deja a merced exclusiva de la noticia escuetamente oficial, se habrá ganado en orden, no lo dudamos, pero se pierde en emotividad y deductivamente en interés para el lector, que termina por ceder a la laxitud de columnas y columnas de imprenta, sin paliativo alguno a sus nervios y a su imaginación.

Es, pues, esta una de las razones, y de las más positivas, del por qué los periódicos más importantes—Madrid, Barcelona—, han perdido un crecido número de lectores, y han tenido que dar paso al periódico provinciano, local. Hoy es más fácil hallar un comentario sabroso, y hasta de relativa actualidad, en el diario provinciano, que no en el rotativo que lanza varias ediciones. Los periódicos madrileños habían absorbido la curiosidad del lector, y únicamente el periódico local servía a manera de anticipo regional. Quedaban, pues, estos simpáticos periódicos de segundo y hasta de tercer orden, como algo tan íntimo y circunscrito al comentario local (a la crónica del conocido periodista y el colaborador amigo), que empresa periodística existe que no vivía sino a expensas de grandes sacrificios y de fuertes voluntades.

Pero hoy, el ambiente es otro. Las grandes empresas periodísticas, con gran horror de las mismas, han visto bajar desacompañadamente el impulso de sus tiradas y de sus negocios. El lector, que durante los primeros meses del actual régimen, devoraba ansioso los periódicos en busca de la noticia «trogilodítica», de la nota truculenta y de la esperanza halagadora, hoy, día tras día, ha ido perdiendo el estímulo a la lectura al ver una y otra vez el mismo tema y «condimento» en el periódico. Ya nadie va de prisa en abrir las hojas del diario, porque sabe perfectamente que no encontrará en él sino una prosa casi «gacetesca», y tal cual «trabajillo» hecho al correr de la pluma. El periodista que antes trabajaba afanoso, improvisando siempre el comentario original, de actualidad, con matices distintos según su ideología o factura del «savoir faire», la propia nerviosidad de la rapidez con que trabajaba, haciale ser activo, diligente, interesante. Hoy esto no sucede. Ha de limitarse a pequeñas noticias al dictado.

Ahora bien, ¿quiere esto decir que la labor de redacción actual sea más ventajosa y fácil al escritor? No. Ni mucho menos. Será, si quereis, más cómoda, pero siempre más insulsa, desgastadora. El periodista antes llenaba su cometido de cualquier tema; actualmente tiene que meditar mucho sobre el asunto, y como hay pocos—periodísticamente hablando—, ha de estilizarse. Y en la labor cotidiana, lo que hace el estilo, la amenidad, es la fiebre de trabajo que brota a impulsos de la codicia por la rapidez. Es, en definitiva, lo que caracteriza al hombre, como ha dicho Unamuno, aun admitiendo también la teoría galdosiana de que es la mentira. Y es que hay mentiras—en periodismo—, que son altas virtudes. La paradoja es grande, pero es cierta.

Y sin embargo, ¿estamos o no estamos en el momento de la decadencia de los periódicos? Si atendemos al rumor, al comentario, al «se dice...», ello parece cierto. Si nos atenemos al resultado, no es tan evidente. Perderán económicamente las empresas, pero ello no evita que surjan grandes periódicos y se reformen otros. Y al que es perspicaz, bien se le advierte que acaso en un plazo que no sea muy lejano, la fiebre de lectura vuelva más pujante y necesaria, y entonces será aquello de recoger el fruto ahora perdido, lanzando al público hojas y más hojas plétóricas de artículos, noticias, comentarios y hasta anécdotas, que todo es bueno en la tarea confeccionadora de un periódico, ya que las máquinas, esas propulsoras y tentaculares acaparadoras de cuartillas, están siempre con las fauces abiertas esperando el momento de ingerir ideas, que lanzan luego admirablemente condimentadas a la voracidad pública...

Emilio Blanco.

Barcelona, noviembre.

En el Gran Teatro

Con un lleno rebotante, pues estaban ocupadas todas las localidades del teatro, se estrenó anoche la zarzuela en dos actos de Luis Fernández Ardavin y de Emilio Serrano y Francisco Alonso, «La Bejarana».

Si el argumento es interesante, y los versos hermosos y vibrantes, la música es un portento de inspiración. Rara vez libreto y partitura alcanzan este grado de superioridad, ya que generalmente en las zarzuelas, la letra es un pretexto para que el compositor luzca sus facultades creadoras. Tiene «La Bejarana» escenas muy emocionantes, y en algunos de los recitados de la obra, los versos, por su elegancia y rotundidad, recuerdan los de los grandes maestros de la lírica española. Tal ocurre, verbigracia, con el canto a Salamanca. La música, inspiradísima y variada.

Todos los artistas se distinguieron en la interpretación, cosechando calurosos elogios, que obligaron a repetir algunos números.

A continuación se representó «En Sevilla está el amor», zarzuela en un acto de Enrique Marín. Trátase de un arreglo, o más bien resumen de la conocida comedia de Beaumarchais «El barbero de Sevilla» y de la ópera de este mismo nombre. La música es de Rossini, que hizo popular su nombre e imperecedera su fama.

La señorita Fabra hizo una Rosina ideal. Cantó con gran afinación y gusto depurado, teniendo que repetir el número de la lección de música.

Los demás muy bien en sus respectivos papeles.

CASA ABRAIN Concepción 16

la primera en confecciones para señoras y niños.

Es la que recibe diariamente los últimos modelos de París y más barato vende.

LOCALES

Anoche en el tren rápido llegó de Villa del Río la distinguida dama doña Josefa Primo de Rivera, viuda de León, madre de nuestro querido amigo el ayudante del gobernador militar, comandante de caballería don Diego de León y Primo de Rivera.

—En el tren rápido de Madrid regresó a Córdoba el notario don Diego del Río, con sus hijos.

—Para hacerse cargo de la dirección del hospital de Tetuán pasó por esta capital, con su distinguida esposa, el reputado médico militar comandante don Felipe Pérez Feito, quien fué saludado en los andenes por nuestro querido amigo el acreditado industrial don José Mansilla Blanco.

—En el tren rápido llegó anoche a Córdoba nuestro buen amigo don Emilio de León y Primo de Rivera, marqués del Castillo.

—Procedente de Madrid llegó a Córdoba el célebre rejoneador y querido paisano nuestro don Antonio Cañero, que pasará una temporada en esta capital.

—Esta mañana, en el tren expreso, marchó a Jerez de la Frontera el marqués del Mérito y Valparaíso.

—Después de pasar una larga temporada por distintas poblaciones del extranjero, regresaron a Córdoba en el tren expreso los señores marqueses de Santurce.

—Anoche, en el tren expreso, marchó a Madrid don Alvaro Gorria.

—Llegó anoche de Antequera, en el expreso de Málaga, la distinguida señora doña Teresa Carrera, de García Verdey y su hijo, quienes continuaron el viaje a Madrid.

—Marchó a Madrid, en el tren expreso, el empresario de la plaza de toros de Guatemala, don Felipe Jiménez.

—Anoche, en el tren expreso, llegó de Sevilla don Francisco Lozano.

—Procedente de Sevilla pasó para Madrid, el marqués de la Vega Inclán.

—El lunes próximo, 17 de los corrientes, tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal segunda durante el mes de marzo último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio a las diez de la mañana.

Sociedad Anónima CROS BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badaiona, Alicante, Sevilla y Santander

Superfosfatos, Sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania).—Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos confeccionados para todos los cultivos.—Nitrato de Amoníaco.—Sulfato de Cobre y Hierro para el viñedo.—Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, 19

Sucesos y denuncias

Por escándalo

En la Comisaría de Vigilancia se presentó anoche Francisco Maldonado Amaya, domiciliado en la casa número 35 de la calle del Cárcamo, denunciando a su vecina Francisca Pérez, porque promueve con frecuencia fuertes escándalos.

—El guardia municipal número 18, Francisco Caño, ha detenido a Juan Fernández Castro, que, en estado de embriaguez, promovió escándalo.

—El urbano número 14, José García, condujo a la Comisaría de Vigilancia a Victoriano Ortega Vera, que promovió escándalo.

Por verter aguas

El guardia municipal número 32, Pedro Sánchez, detuvo y llevó a la Comisaría de Vigilancia a Antonio García Leva, por verter aguas en la vía pública.

Espectáculo que debe evitarse

En distintas ocasiones hemos recibido las quejas de numerosas personas, lamentándose de que en un sitio tan concurrido como es la plaza de la Corredera y calles adyacentes se permita un espectáculo bochornoso.

Trátase del lamentable estado en que se encuentra el urinario sito en la calle Pedro Muñoz, esquina a la de Sánchez Peña, pues a más de los insoportables olores que despiden, es materialmente imposible el que pueda pasar por allí mujer alguna, ya que al no estar en las debidas condiciones, dicho urinario da motivo a espectáculos bastante inmorales.

Sería conveniente, y algunas personas con buen acuerdo nos han aportado la idea, que dicho urinario fuese retirado de allí. En su lugar podía colocarse uno cerrado y con las debidas condiciones en la plaza de las Cañas, evitándose así la repetición de hechos como los que denunciarnos.

Esperamos que el señor Cruz Conde, al igual de otras mejoras importantes que está haciendo en favor de Córdoba desde que se encargó de la alcaldía, procurará estudiar la solución de este asunto, beneficiando al vecindario ya que es justo lo que pide.

Malos tratos

Ramón Jiménez Sanchez, de 53 años, que reside en la casa número 29 del Barrio Obrero, denuncia a Manuel Alvarez Arévalo por malos tratos de palabra y obra.

Hurto de fluido

Ha sido denunciado José Pineda por hurtar fluido eléctrico a la empresa de electricidad.

Por suciedad

El guardia municipal número 77, Bartolomé Cobijo, denuncia a Antonio Lara Valenzuela, por dejar sucia la parte delantera del puesto que tiene establecido en el Mercado.

Casa de socorro

Durante las últimas 24 horas han sido asistidas en este benéfico establecimiento las siguientes personas:

Luis León Espejo, 51 años, domiciliado en el Campo de la Verdad, de herida en la región testicular; Sebastián Flores Heredia, Roelas 11, herida contusa en un pómulo; María de la Sierra Romero, 32 años, casada, finca «Los Villares», herida por mordedura de perro; Emeleciana Martínez López, 67 años, viuda, Plazuela de Chirinos 1, contusión parietal; Antonia Salas Samper, 29 años, Cárcamo 3, herida contusa en el pie derecho; José Salas Márquez, 49 años, Posada de las Yerbas contusión codo derecho; Rafael Cailán Flores, 40 años, casado, Posada del Sol, alcoholismo agudo; Manuel Pérez Ortiz, 38 años, transeunte, luxación codo izquierdo; María Pérez Sierra, 29 años, soltera, Queso 3, herida contusa, mano derecha.

Antonio Moral Otero, 41 años, Barrio nuevo 33, contusión en el pie derecho; Benigno Pérez Fernández, 39 años, Hinojo 5, herida contusa en el arco superciliar derecho; Pedro Parras Alcaide, 70 años, viudo, Par y Conejo 3, herida contusa en el antebrazo izquierdo; Manuel Lamarcas Sánchez, 15 años, soltero, Martín López 3, quemaduras de primer grado en el antebrazo izquierdo; Rafaela Casero Bogaril, 30 años, casada, Rinconada 6, extracción de aguja del dedo meñique de la mano izquierda; Carlos Beltrán Rojas, 16 años, soltero, Mayor de San Lorenzo 153, herida contusa occipital y parietal izquierdo, y Manuel Carmona Luque, 25 años, soltero, Albuca-sis 6, que no se le comprobaron lesiones.

Una montería en «Las Mesas»

En la magnífica finca que en el macizo de la sierra de Hornachuelos posee nuestro querido amigo el exdiputado a Cortes don José Castillejo y Castillejo, con el nombre de «Las Mesas», ha dado comienzo una cacería, a la que asisten distinguidos aristócratas e ilustres personalidades de Madrid y Córdoba.

Para asistir a esta montería, que durará tres días, llegarán de Madrid en el tren expreso el hijo del exministro Rodrigañez, don Rafael Sánchez Guerra, hijo del expresidente del Consejo de ministros del mismo apellido y otras personalidades.

Todos permanecieron en Córdoba hasta la hora del tren corto de Sevilla, marchando a Hornachuelos acompañados de don Lisardo Turnez, el exmatador de toros Rafael Guerra «Guerrita», don José Linares y otras personas de esta capital.

A juzgar por la animación entre los concurrentes a la montería, ésta resultará animadísima, contribuyendo a ello el esplendor del tiempo.

El asalto de un tren por unos rateros

Anoche circuló por Córdoba el rumor de que en un tren que circulaba por esta provincia, había ocurrido un grave suceso.

Previas las gestiones que hicimos para esclarecer lo que había de cierto sobre este rumor, averiguamos que cuando un tren de viajeros marchaba entre las estaciones de Vilches y Vadollano, que, como es sabido no pertenecen a la provincia cordobesa, unos desconocidos asaltaron el tren.

Fueron detenidos y conducidos a la cárcel inmediata, no teniendo otras consecuencias el suceso.

Un hombre maltratado

Los guardias de seguridad números 45 y 58, Felipe López y Juan Cámara, presentaron en la Comisaría de Vigilancia, acompañados de Manuel Calvo Carmona, de 25 años de edad, domiciliado en la casa número 6 de la calle Albuca-sis.

Este manifestó que en la Avenida de Canalejas le salieron al encuentro cinco individuos de veinte a veintidos años de edad, a quienes no conoce, y se marcharon a poco cuando él estaba colocando unos anuncios del teatro Duque de Rivas.

Agrega el denunciante que más tarde, cuando realizaba dicha operación en la calle los Moriscos, le salieron al encuentro otros tres individuos, que supone eran los que vió en la Avenida antes citada, quienes le maltrataron brutalmente, dándose precipitadamente a la fuga.

En su virtud Manuel fué llevado a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia don Angel María Castiñeira y don Antonio Ortiz Clot le reconocieron detenidamente, no comprobándole lesiones de ningún género.

No obstante se formalizó la correspondiente partida que hoy pasará al juzgado respectivo, y Manuel, quejándose de agudos dolores, se trasladó a su domicilio.

ERIOHM

Aparatos radio telefónicos patente Marconi

Se facilitan toda clase de informes acerca de los mismos. Próximas audiciones

Se hacen instalaciones eléctricas de todas clases.—Grupos Delco Luz para casas de campo

CLAUDIO MARCELO, 5.

Pedro López e hijos

APARTADO NÚM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º 3.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrandataria de Tabacos.

Información telefónica

El Consejo del Directorio despacha expedientes de trámite.--Una nota oficiosa acerca de Marruecos.--La conferencia del aceite.--En Madrid se han practicado varias detenciones relacionadas con los recientes sucesos.--Varios malhechores asaltan un tren cerca de Vilches.--Brillante operación de las columnas de Carrasco y Boloix en la Zona de Larache.--Otras noticias de interés.

(DE LA AGENCIA "FEBUS")

De Madrid

Madrid 12, de las 13 a las 18.

Consejo del Directorio.--Nota oficiosa sobre Marruecos.--Expedientes de trámite

El Consejo del Directorio terminó a las nueve de la noche.

A la salida, el general Vallespinosa facilitó la siguiente nota oficiosa de Marruecos:

En las inmediaciones de Uat Lau se entabló un combate provocado por nuestras fuerzas, en condiciones ventajosas para batar la concentración enemiga de Midar, interviniendo en dicho combate especialmente la artillería y la aviación.

Nuestras fuerzas lograron eficazmente el objetivo, entablándose un combate durísimo, especialmente en un poblado donde el enemigo dejó abandonados 15 muertos con sus respectivos armamentos.

Nuestras bajas, que fueron en la mayoría de indígenas, no llegaron a sesenta.

La aviación actuó con el celo y la pericia de siempre.

El repliegue de nuestra columna se efectuó ordenadamente, sin ser hostilizada por los rebeldes.

Continuó el general Vallespinosa dando la referencia del Consejo, al que asistió el subsecretario de Justicia, llevando varios expedientes de indulto, la mayoría de ellos de penas leves.

También asistió a la reunión el subsecretario de Guerra, llevando asuntos de trámite.

La conferencia del aceite

A las cinco de la tarde se reanudó la conferencia del aceite, bajo la presidencia de don Carlos Prat.

Se discutió el tema de la exportación.

El representante de la Cámara de Barcelona dijo que se suprimieran para la exportación las mezclas, autorizándose únicamente la del aceite puro.

El señor Prat se opuso a esta petición, alegando que el público se encargaría de apreciar las calidades y preferirlas en el mercado.

Intervinieron otros oradores y se aprobó una moción relativa a la exportación de los aceites puros.

Se trató a continuación de los envases y después del mantenimiento de los mercados permanentes.

Finalmente se discutió cuanto se relaciona con las marcas y garantías de calidad y procedencia.

El conflicto de la carne en Madrid

El alcalde habló con los periodistas acerca del conflicto de la carne.

Dijo que el gobernador es quien tiene que intervenir autorizando o no la elevación de precio y cree que no será elevado.

Hoy se sacrificaron muchas reses en este matadero.

El sexto aniversario del armisticio

En la iglesia de San Luis de los Franceses se han celebrado misas por las víctimas de la gran guerra europea, con ocasión de cumplirse el sexto aniversario del armisticio.

El embajador de Francia

Visitó al marqués de Magaz en la Presidencia el embajador de Francia.

Visita regia a un hospital

El Rey ha estado visitando el Hospital Militar de Carabanchel, acompañado del subsecretario de Guerra.

Fué recibido por el director del establecimiento y los médicos de servicio.

El Monarca conversó con varios heridos de la campaña.

Las niñas desaparecidas

El juez que instruye el proceso de las niñas desaparecidas ha hecho varias citaciones para el jueves próximo, a fin de declarar en qué invirtió la señorita Morales la mañana del día en que desaparecieron las tres niñas de la calle de Hilarión Esclava.

Lo del Banco de Castilla

El fiscal del Supremo ha devuelto al juzgado especial que entiende en el asunto el sumario relativo al Banco de Castilla.

Parece que el fiscal sostiene el procesamiento del presidente del Consejo de administración y el director de dicha entidad bancaria.

Algunas detenciones

En Madrid se han practicado algunas detenciones, que obedecen a sospechas relativas a complicidad con los recientes sucesos.

Ha sido nombrado juez para este asunto el comandante señor Ruiz Morales, que actúa en la Dirección general de Seguridad.

Si quieres vestir bien y económicamente, diríjase a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales, San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31.

De Marruecos

Brillantes operaciones de las columnas de Carrasco y Boloix

Larache 11.—Las columnas que mandan los coroneles señores Carrasco y García Boloix, salieron ayer del campamento de Tastos para realizar la primera parte del avance sobre Tefer.

La columna del coronel Carrasco marchó sobre el flanco izquierdo, atacando e incendiando después el poblado de Zaara y realizando la operación con gran brillantez, a pesar de la resistencia que opusieron los rebeldes y de lo abrupto del terreno.

La columna rebasó la línea donde se parapetaba el enemigo, haciendo retroceder a éste, que se refugió en unas cuevas, de donde también fué desalojado, dejando en el campo treinta muertos y cogiéndoseles cinco prisioneros y un herido, todos ellos con su armamento.

La columna estableció varios puestos para asegurar las comunicaciones.

La columna del coronel García Boloix avanzó sobre el flanco derecho, realizando matemáticamente el objetivo y estableciendo varios puestos sobre Sabel Mant, para asegurar la comunicación entre Tastos y Tefer.

En la mañana de hoy, las columnas de Carrasco y Boloix realizaron un movimiento combinado sobre Tefer, para proseguir el avance, llegando a Tefer la columna de Carrasco sin ser hostilizada.

La columna de Boloix consiguió asimismo establecer contacto con Dab-el-Atar.

Durante el tiroteo sostenido por esta columna en el avance, los rebeldes sufrieron bastantes bajas, viéndoseles llevar muchos muertos.

El general Riquelme presenció la operación desde Tastos, quedando satisfechísimo del comportamiento de las columnas, y enviando más tarde felicitaciones a los jefes que las mandaban.

En su conferencia con el Alto comisario, el jefe de Estado Mayor le dió cuenta del resultado satisfactorio de la operación realizada, encargándole el general Primo de Rivera que felicitara al general Riquelme y a las columnas que tan brillantemente la habían ejecutado.

Evacuación de enfermos y heridos

Larache 11.—Esta mañana en un tren hospital fueron evacuados a esta plaza los heridos y enfermos que se encontraban en el hospital de Alcazarquivir.

De Provincias

BARCELONA

Vista de una causa por homicidio

Barcelona 11.—En la sección primera de esta Audiencia ha comenzado la vista de la causa por la muerte de José Matia Boix, del Sindicato Unico, acaecida en la calle de Tellier.

Según las conclusiones del fiscal, Fulgencio Vera, del Sindicato Libre, fué el autor de dicha muerte por antagonismos entre la víctima y el procesado.

El procesado negó su culpabilidad.

El padre de la víctima acusó al procesado, diciendo que él era el matador de su hijo.

Se leyeron las declaraciones del sargento de Artillería y el guardia de Seguridad que detuvieron al procesado, ocupándole una pistola, con la que aseguran le vieron disparar.

El fiscal califica el delito de homicidio, pidiendo para el procesado la pena de 14 años, ocho meses y un día de reclusión temporal.

BILBAO

Denuncia por estafa

Bilbao 11.—Se ha presentado una denuncia ante el juzgado, por estafa, contra Manuel Muñoz, gerente de la Cooperativa Cívico-Militar.

El denunciado ha desaparecido ignorándose su paradero.

CANARIAS

El general Cavalcanti camino de Canarias

Palma 11.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que tiene noticias de que el general marqués de Cavalcanti, que se encontraba en Italia, ha emprendido ya su viaje con dirección a Canarias, para posesionarse de la Capitanía general, cuyo cargo le fué recientemente concedido.

CUENCA

Vista de una causa

Cuenca 11.—Ha comenzado la vista de la causa instruida contra Eulogio Girón, que degolló a su mujer.

El fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

FERROL

Para restablecerse

Ferrol 11.—Procedente de Ceuta ha llegado a ésta el alférez del Tercio don Victor Cortés para restablecerse de una herida que sufrió en los últimos combates.

JAEN

Varios malhechores asaltan un tren

Jaén 11.—El jefe de la estación de Vilches ha comunicado al puesto de la guardia civil que el tren número 181, en el kilómetro 303, fué asaltado por varios individuos que fueron perseguidos por una pareja de la benemérita, deteniendo a tres, uno de los cuales, que estaba herido de un balazo, falleció al ingresar en el hospital.

Al cerrar

(Telefonemas de última hora)

Un artículo de "Informaciones"

El periódico «Informaciones» publica un suelto que dice: «Contra los anarquistas de arriba y de abajo, contra los equivocados y fanáticos, contra los malos caudillos y la multitud sin norma, hay un conjuro eficaz, España. Nunca como ahora es tan necesario pensar en España, enarbolando la bandera patriótica para defenderla contra los que intenten desmembrarla y destruirla.

Debe pensar en España el pueblo, poniendo sus orientaciones de acuerdo con los sentimientos patrióticos, ante los cuales debemos sacrificar todas las ideas y pasiones.

Los buenos españoles quieren que España se salve a pesar de todo.»

Parte oficial de Marruecos

A última hora se facilitó anoche un comunicado oficial de Marruecos, con las siguientes novedades:

«Zona oriental: Desde varias posiciones del frente se hizo fuego sobre el enemigo, que se dedicaba a las faenas agrícolas en pequeñas concentraciones. En una emboscada preparada al efecto, se sorprendieron grupos cerca de Isen Lassèn, cogiéndose uno herido y otro ileso, prisioneros.

«En otra emboscada en Bebel-Cuddia se sorprendió a una guardia enemiga, causándose varios muertos, que dejaron abandonados con sus fusiles.

Según noticias recibidas posteriormente, en la emboscada de ayer se hicieron a los rebeldes 24 muertos.

La aviación reconoció y bombardeó varios grupos enemigos.

Zona Occidental.—Las columnas de Orgaz y Góngora operaron ayer bajo el mando del general Saro, para mejorar las comunicaciones por la carretera del Fondak.

Al llegar al puente de Buzec fueron nuestras tropas atacadas por ambos flancos. Nosotros tuvimos cuatro muertos y 18 heridos, la mayoría de ellos indígenas.

Para evacuar algunas posiciones de Uad Lau era preciso castigar duramente al enemigo. Para ello se provocó un combate por nuestras fuerzas, auxiliadas por los buques de guerra, la escuadrilla de aviación de Tetuán y los hidroplanos.

El combate fué presenciado desde el crucero «Cataluña» por el comandante general. Se trabó un duro combate, en el que se castigó duramente al enemigo.

Por nuestra parte tuvimos dos capitanes y dos tenientes muertos y treinta y cuatro individuos de tropa heridos, la mayoría de ellos indígenas.

Nuestras bajas fueron reducidas, en relación con la acometividad del enemigo.

En Larache las columnas de Carrasco, Mola y Boloix salieron, la primera en dirección a Dar el Ratar, la segunda en dirección a Seriyas y la tercera por terrenos de Teler, realizando el objetivo propuesto.

Fuerzas de Teselin y Megarest llevaron un importante convoy a una de las posiciones avanzadas, dejándola abastecida para dos meses.

En las inmediaciones de la posición de Taafest cayó un aparato con averías, resultando ilesos sus tripulantes.»

PAMPLONA

Los detenidos

Pamplena 11.—Esta mañana, en dos camionetas, han sido trasladados los catorce detenidos por los recientes sucesos, desde la cárcel al castillo de Alfonso XII.

El juez instructor que incoa el sumario se encuentra en Vera practicando diligencias.

Después de concluida la causa se elevará a plenario para su vista en Consejo de guerra. Ignórase todavía quienes formarán el Consejo.

Las oposiciones a médicos de la Beneficencia

Hoy termina el ejercicio oral de las oposiciones a médicos de la Beneficencia municipal, acto que se está verificando desde hace días en uno de los salones de nuestras Casas Consistoriales.

Mañana dará comienzo el ejercicio clínico y para desarrollarlo los opositores irán al Hospital de Agudos para visitar un enfermo, y luego ante el tribunal que ha de calificarlos desarrollarán ampliamente su opinión con respecto a la enfermedad que sufre el enfermo que hayan visitado, previo el sorteo que ha de verificarse oportunamente.

Vigas y hierros en U

De todos los peraltes

Dirigir los pedidos a los almacenes de

ROSES Y BUSTILLO

Avenida Canalejas, 8.-Córdoba

Información de Huelva

(DE NUESTRO CORRESPONSAL SEÑOR DE LA CORTE)

Te-Dansant

Organizado por el elemento joven del Círculo Mercantil, tuvo lugar ayer tarde el primero de la serie que desean celebrar durante el invierno, un *Te-Dansant*, que resultó muy bonito y concurrieron distinguidas y bellas señoritas.

Junta general

El próximo domingo, a las doce y de segunda convocatoria a las cinco de la tarde del mismo día 16, celebrará junta general la Asociación de la Prensa de nuestra capital, para reelegir los cargos de vicepresidente y tesorero, y además para dar cuenta de las gestiones realizadas por el último Congreso celebrado en Madrid.

Los hay cafres

También han presentado denuncia en la Jefatura las jóvenes Socorro y Dolores Padilla Anayas, contra su padre Diego Padilla Martín, por malos tratos y obligarlas a hacer trabajos indecorosos.

El sujeto en cuestión ha sido puesto a disposición del juzgado.

Robo en metálico

El dueño del Hotel Internacional, nuestro amigo don Pedro Blanch, ha presentado denuncia en la Jefatura de vigilancia contra Luis Ballesteros Sierra, por estafa de 402 pesetas.

Denuncias

Han sido denunciados Blas M... amper, por causar daños a Glori...

En Arroyomolinos, Eugenio... Tizado, por hurtar tres cuartillos de bellotas en la finca «Mirabueno», de don Francisco Sánchez Garrido.

En San Juan del Puerto y por igual motivo, han sido denunciadas las vecinas Juana Esuste Roja, Polonia Cárdenas Pérez y Juana Márquez Márquez.

También por hurto de bellota, fueron denunciadas las vecinas de Gibraleón Ascensión Torres Carrasco y María Reyes Gómez.

Y en San Bartolomé, Domingo Martín Llanes y Francisco Vázquez Rodríguez.

Para el frío

Los vecinos de Santaella Alejandro y Cesáreo Suárez Silva, para prevenirse de los fríos de aquella sierra, decidieron cojer

leña para calentarse en una finca propiedad del vecino de Aracena don Felipe Pérez Tello, pero cuando venían al pueblo con su carguita preparada, la guardia civil le salió al encuentro, deteniéndolos y pasando el tanto de culpa al juzgado.

Gitano detenido

En San Bartolomé de la Torre ha sido detenido por la guardia civil el gitano Luis García Romero, de 48 años de edad y de oficio esquilador, natural de Alosno, como presunto autor del robo de dos caballerías de don Sebastián Jiménez Gómez, encontrándose además reclamado por el señor juez de instrucción de esta capital.

Dos portugueses valientes

En la villa de Gibraleón cuestionaron los súbditos portugueses Brígimo de Losa y Manuel de la Cruz Pereira, resultando el Brígimo con una herida en la cabeza producida por una piedra que le tiró su amigo Manuel.

Ambos fueron detenidos y presos en la cárcel de dicho pueblo.

Corte.

10-11-1924.

Cemento Lafarge blanco	a	Ptas. 210	a	tonelada
> Lafarge gris.	>	200	>	>
> Pulpo.	>	140	>	>
> Landfort.	>	150	>	>
> Portland primera.	>	140	>	>
> Sansón.	>	140	>	>

José González.--Gran Capitán, 19.--Córdoba

Para pedidos de importancia se hacen precios especiales.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

Alvear.—Despacho de bebidas y vinos de todas clases. Vinos de Montilla de las Bodegas de Alvear. Vinos de mesa, tintos y blancos. Rioja de «Bodegas Bilbainas», desde las clases más selectas. Las marcas «Itzarr» y «Ederra» a pesetas 1,24 botella sin casco en tinto y blanco. Sidra vasca achampanada. Vinagres superiores. Servicio a domicilio. Pozo, Reloj. 1. Teléfono número 58.

A los hortelanos.—Habas de Aguaduz, leagítimas, se venden. Llano del Pretorio, 3, Almacén.

Almoneda urgente.—Por traslado de su dueño se realizan muebles, escopetas y otros efectos de caza, así como los enseres del piso alto de la casa calle Leiva Aguilar, número 6.

Admítense huéspedes honorables en familia. bonitas habitaciones amuebladas, todo nuevo, buena asistencia y mucho aseo. Precio económico. Calle San Francisco, 56.

Bonita y amplia casa con todas las comodidades, se arrienda en Cerro Muriano. Darán razón en esta Administración.

Borrachos.—Los polvos Lavid, son los únicos en el mundo que quitan el vicio a las bebidas alcohólicas, sin apercibirse el interesado ni perjudicar su salud. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avilés. Claudio Marcelo, 8.—Córdoba.

Cuerdas para guitarra, violín, viola, violoncello, contrabajo, bandurria, mandolina. Precios sin competencia. Pedidos fuera de Córdoba. Catálogos gratis. Claudio Marcelo, 13.

Ford-Sedan.—Se vende en perfecto estado y a toda prueba. Darán razón Blanco Belmonte, 1, de dos a cinco.

Ladrillos huecos y macisos; de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8'50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollerías sin número.

Se vende piano alemán marca «Gors & Hallmman», en buenas condiciones. Razón Gran Capitán, 19, 2.º

Se vende una cochina con más de un año. Para verla los domingos en la fuente de los Picadores, casa frente a la vía.

Operarias.—Se necesitan en el almacén de aceitunas del Llano del Pretorio, 3, que sean jóvenes y en buenas aptitudes para el trabajo.

Por traslado de local se vende un escape-rate con cierre metálico de 2,85 por 1,14, luna viselada de 2,10 por 0,95, con cristalería interior, pescantes de hierro, entrepaños cristal e instalación eléctrica de seis lámparas. Razón Almodóbar del Rio, Farmacia.

Se vende una suerte de terreno, lindante con la carretera de los Arenales, con 70 fanegas de tierra, situada a dos leguas de Villaviciosa, clima seco y fresco, lo más sano de la sierra, descuajado de monte bajo. También se arrienda a pasto y labor. Tratar en Villaviciosa, Barroso Castillo, núm. 49.

Venta.—En el derribo del Suizo se vende la marquesina de hierro correspondiente al café, dos escaleras de mármol, la solería de mosaicos del hotel, varias puertas de calle, grandes depósitos de chapa y varias cosas más.